

D. Ostrava: Vláda odsunula zvláštní rodičovskou

Popis

Zatímco ti, kterým se narodilo dítě po 1. lednu, získali nárok na zvláštní rodičovskou z 300 na 350 tisíc, ostatní musejí navštívit pomoci o čtvrté. Následky ekonomické krize, dražších cen energií i potravin a řady dalších položek, které se přesunuly do vyšších sazeb DPH, musejí být v jejich.

Co vše se změnilo?

Kromě zvláštního příspěvku o 50 tisíc pro rodiče jednoho dítěte došlo k navštívení příspěvku u věřitelů z 450 na 525 tisíc korun. A má se tak doba, po kterou bylo možné rodičovskou příspěvkem zkrátit až zkracuje se ze čtyřti lety.

Co mi na tom vadí?

Především, zkrácení možnosti zkrácení znamená, že rodiče zkrácení doho dítěte aby nezůstali ekonomicky neaktivní, budou usilovat o umělejší dítěte v předpokladu m zkrácení. To je ale u řady dětí v tomto věku skoro nemožné.

Mám kamarádku, která objezdila několik kolek v okolí svého bydliště, ale nakonec musela využít služeb firemní kolek. Není to ideální varianta vzhledem k prostoru a nemá ji zarazit fakt, že kvůli vládnímu konsolidáčnímu balíčku ji státní odmítne uznávat firemní benefit. Pokud rodiče nesejme ve stejnou kolek, protože kapacitní nedostatek, státní ho jednoduše potrestá vyššími daněmi.

Zvláštní příspěvek je nedostatečný. Sociálně demokracie ho naposledy navštívil na začátku roku 2020. Pokud bychom jeho hodnotu měli přepočítat na dnešek, nebylo by to méně než 400 tisíc korun, a to vlivem rekordní inflace posledních let. Proto jsme dlouhodobě, už od oznámení tohoto záměru, prosazovali variantu zvláštní o 100 tisíc Kč.

Co bylo možné dělat?

Situaci jsme se pokusili aktivně řešit možnostmi, které jsou v našich silách. Napsala jsem otevřený dopis s apélem senátorům z klubu KDU-ČSL a nezávislým.

Byli to totiž oni, kteří se před čtyřmi lety ozvali kvůli návrhu, který připravila sociálně demokratická Jana Maláková. Vzhledem k administrativní roli tehdy bylo upuštěno od toho, aby se příspěvek dorovnal i rodinám, které příspěvek již dožerpaly, protože si zvolily nejkratší možnost žerpání. Třikrát se to zhruba 70 tisícům rodin.

Na Ústavní soud se nakonec obrátilo 51 senátorů a senátorek z klubu KDU-ČSL, ODS, STAN, SEN21 a dva nezávislí poslanci s požadavkem na to, aby se zvýšil věk tiskového rodiče. V prosinci 2021, tedy v době nástupu současných vlády, Ústavní soud státnosti nevyhověl. Možná si u sami tito senátoři, včetně svěřených poslanců kolegů, oddechli. Jiný verdikt by totiž znamenal vyřazení rozpočtových věků pro současnou vládní koalici vládu.

A jak hlasovali ti stejní senátoři 29. listopadu 2023, kdy se Senát rozhodoval o tom, koho se bude týkat aktuální navýšení? Všichni původně vyjádřili svůj souhlas s vládním návrhem. To znamená, že zhruba 280 tisíc současných rodičů se navýšení nedožalo.

Oproti navýšení v roce 2020 tak jde fakticky o pozdravení vyplácením o celém třetí roky. Zatímco vláda příspěvek zvyšuje pouze rodičům dříve narozených v roce 2024 a mladých, v roce 2020 se navýšení dočkali i rodiče dříve narozených v roce 2017. Skutečně rozdíl v navýšení dříve je tedy celých 7 let. Hodnota peněz za tuto dobu klesla zhruba o 40 %.

Co bude dál?

Sociálně a rodinná politika jsou slabinou současných vlády. Pan ministr Jurečka, který má být garantem citlivého přístupu zcela selhal. Vláda se odvolává na nepříznivý demografický vývoj, aby obhájila své změny v letech, ale na druhou stranu vytrvale hájí rodičům klacky pod nohy a odmítá je podpořit.

S otevřeným dopisem jsme sice neuspěli, ale nevzdáváme se. Nebojme se upozorňovat na nespravedlnosti, které denně závážíme. Vlády Sociálně demokratické vlády rodičovské příspěvky zvedaly tak, aby odpovídaly růstu průměrných mezd. A v této politice hodláme pokračovat, protože podpora nejmladší generace znamená podporu růstu.

Text byl zveřejněn také na [blogu seznam má dům](#)

Datum vytvoření

04.01.2024